



小记者  
官方微信公众账号

## 小记者现场作文大赛本周六“开笔” 名师送“锦囊” 为你支招

本报讯(记者 蔡红亮 欧阳霆) 本周六(12月23日)上午,由晋江经济报社联合晋江市教育局共同主办的晋江市小记者现场作文大赛即将“开笔”。究竟哪些小记者能在今年的现场作文大赛中脱颖而出,又有哪些美文佳作会在本次比赛中诞生?让我们拭目以待。

为了备战小记者现场作文比赛,近期,不少学校纷纷开展了校内选拔,以此选拔优秀选手参与本次比赛的现场争夺。这不,12月13日,灵水中心小学就分年级开展了小记者现场作文竞赛。

晋江市小记者现场作文比赛已成功举办多届,为广大小记者提供了一个展示写作才华的大舞台。与此同时,通过比赛的选拔,也挖掘出了一批写作新苗,广受学校、老师、家长的关注。

今年的比赛高手如云,这其中,既有参加过2022年第一至第四季,以及2023年第一、第二季小记者同题作文比赛中获奖、直接晋级的选手,也有通过各校选拔推荐前来参赛的选手。和往届一样,今年的比赛同样分为小学中年级组(三、四年级)、小学高年级组(五、六年级)和中学组三个组别。比赛分设晋江市拔萃双语学校、安海中心小学、金井毓英中心小学三个赛区。具体参赛名单、所在赛区可详询各小记者站负责老师。比赛当天,各赛区内均会张贴考场分布图,请参赛选手根据引导找准考场。另外,若已升入初一的小记者,请就近选择赛区参加中学组比赛。

比赛将于12月23日上午9时签到,9时30分至11时(限时1.5小时)为写作时间。主办单位将现场公布作文题目(不同组别题目不同),选手需在90分钟内,独立完成写作。小学中年级组不少于500字,小学高年级组不少于600字,中学组不少于700字。值得注意的还有,参赛选手比赛当天须携带本人身份证或者户口本入场,自带笔(作文纸由主办方统一提供)。

届时,主办单位将邀请专家评委,分级别按一定比例,评出一、二、三等奖及优秀奖(参考比例:一等奖比例占2%,二等奖比例占5%,三等奖比例占10%,优秀奖比例占15%)。其中一、二、三等奖由晋江经济报社、晋江市教育局联合颁发证书(获奖证书上注明指导老师);优秀奖由报社单独发给鼓励证书。

### 名师支招

#### 现场作文这样写更容易出彩!

这阵子,不少小记者都在琢磨一件事:如何把文章写得出彩?

别急,名师们来给大家送“锦囊”了。本报特邀晋江安海养正中心小学杨华丽、晋江市华泰实验小学邱芙蓉两位长期耕耘在教学一线的语文名师,为小记者们指点迷津。

晋江安海养正中心小学杨华丽老师多次指导本校小记者在同题作文比赛中获奖,指导作文颇有心得。她强调,小记者一定要认真审题。“审题十分关键,小记者要对作文主题及要求有一个准确的把握,这样作文的中心思想才能紧扣要求。”

现场作文比赛高手如云,要想在众多参赛选手中脱颖而出,杨华丽表示选材和语句表达很重要。“题材要新颖,才能展现自己的与众不同。”她建议中年级组的参赛选手在语言表达上可以尽量生动有趣,高年级组选手的表达要更有文学味道,更有深意一些。

晋江市华泰实验小学邱芙蓉老师拥有多年教学经验,在学生作文指导上有一套自己的方法。在她看来,参加现场作文比赛的小记者,是通过比赛直接晋级或学校选拔而来的,本身写作功底就不差,因此她鼓励小记者要对自己有信心。

她表示,学生在写作时比较容易忽略的是细节描写。“写作最忌‘假大空’,选材时多想想发生在自己身边的事情,聚焦在小事上,把细节写好。”她提醒,小记者在描述一件事情的时候,脑海里要先有一个具体的画面,再生动细腻地描写下来,这样才能让读者阅读的时候有画面感,更受评委青睐。

### 关工委之声

## 努力为晋江青少年办好事、实事

本报记者 蔡红亮

近年来,晋江市关工委以“党建带关建,晋江走前列”为目标,探索形成了“六个注重”“六个增强”的典型经验,深入推进基层组织建设和全力推动关工委工作创新发展,努力为青少年办好事、办实事。

#### 关键词:助圆梦

今年国庆假期,晋江各景点人潮涌动,而罗山街道则掀起一波爱心热潮——晋江融媒公益联盟发起单位晋江市摇铃慈善协会资助困难姐弟三人四年累计8万元,为他们提供学业和生活上的帮助。

三姐弟家住罗山福埔社区,父母离异,今年6月父亲因病去世,家中仅剩姐弟三人相依为命。姐弟三人均是在校学生,无任何经济来源,家庭贫困。收到这封求助信后,公益联盟第一时间联系三姐弟,了解实际情况后,送上关心和温暖。

这是三姐弟的“圆梦基金”,也是一颗颗爱心的汇聚。记者了解到,自2002年以来,晋江市关工委精准关爱,牵头组织实施爱心助学工程,常态化开展广泛发动社会力量参与爱心助学活动,帮助家庭困难的青少年渡过难关。如今,爱心助学已成为晋江关工委的一

大品牌。据不完全统计,自2002年以来,爱心助学工程累计扶助21266人(次),发放“爱心助学金”金4682.9万元;自2013年以来,扶助“四帮四扶”帮就学对象4648人(次),发放1893.3万元。

除了物质上的关爱,晋江市关工委还注重精神上的关爱。多年来,晋江市关工委积极配合有关部门,围绕思想道德、家庭教育、科技培训、心理健康等工作,建立4个晋江市关爱“五失”青少年工作示范点,为深入开展未成年人帮教工作贡献了“关工委”的智慧与力量。

#### 关键词:强阵地

近年来,晋江以学校、“党建+”邻里中心为依托,采取阵地联动、资源联享、活动联办、多方联动等“四联”融合工作措施,将关工委工作导入学校德育阵地建设、“党建+”邻里中心建设之中,推动关工委工作创新发展。过去三年,晋江新建投用了26家青少年社会教育活动中心。

今年暑假,晋江市各(街道)、经济开发区关工委,协调、引导属地青少年社会教育活动中心发挥阵地作用,开展了丰富多彩的特色活动,更有“五老”宣讲团强力助阵,深入各活动中心宣讲,助力广大青少年度过了一个寓

教于乐、安全健康的暑假。

记者了解到,近年来,晋江深入开展“五好”基层关工委创建活动,出台《晋江市关心下一代工作委员会相关工作制度(暂行)》,新组建1个经济开发区、20个镇(街道)商会、75家企业关工委,“五好”关工委占比达93.6%,选树首批106个“五好”示范点。同时,晋江市关工委及时调整充实各级关工委工作团(组)和关心下一代志愿服务组织,基本实现全市关心下一代志愿服务组织全覆盖。

晋江市现有关工委工作者7960人,其中“五老”就有5572人,占比高达70%。发挥“五老”作用,晋江有妙招——成立40个“五老”工作室,组建“五老”宣讲团。

王文良是一名退休教育工作者。作为关工委宣讲员,他研究党史、国史、地方革命史,多方搜集资料,编写印刷了《晋江东石塔头刘村地下革命斗争史》《东石红色故事》等读本,分送给各中小学,基层关工委作为传承红色基因的学习、宣传材料。他还围绕主题,上广场、入学校、上课堂宣讲,收效甚佳。去年,王文良获评“福建省关工委百佳五老故事员”光荣称号。

近三年来,晋江市关工委“五老”宣讲团共开展宣讲活动200余场,受益人数达1万余人,受到社会各界的一致好评。晋江市关工

委宣讲队还被中共福建省委老干部局、中共福建省委离退休干部工作委员会确定为省级党的创新理论离退休干部宣传小分队。

#### 关键词:创品牌

晋江围头村与金门隔海相望,相距仅5.2海里,被誉为“海峡第一村”。珍贵的历史、丰富的题材为海峡两岸青少年开展文化交流、社会教育、党史国史教育等提供了得天独厚的资源。

在晋江市关工委牵线搭桥下,围头村充分整合、利用当地优势资源,拓展延伸为“一中心、二园、三展馆、六基地”,打造两岸青少年交流的“第一家园”。

此外,“两岸少儿(围头古街)闹元宵”“两岸(围头)青少年暑期夏令营”等多彩活动,进一步深化两岸青少年的交流。围头村先后被授予全国关心下一代党史国史教育基地、福建省关心下一代传承红色基因教育基地、泉州市两岸青少年交流基地。

新时代、新征程。在巩固提升“两岸青少年关爱基地”、“关法企”“关检企”联合帮教基地及“爱心助学”、关爱“外来工子女”等具有晋江特色工作品牌的基础上,晋江不断探索创新,引导各镇(街道)、经济开发区在各自辖区内打造3个以上的新典型或示范点。



小记者观看雨伞抗风能力检测。

## 化身“小小质检员” 小记者探索检验检测的秘密

本报讯(记者 蔡红亮 董严军)“雨伞检测的标准是什么?”“一件合格的箱包需要经过哪些检测?”“计量所究竟是做什么的?”……带着是一肚子疑问,12月16日,本报组织30名小记者走进晋江市质量计量检测所,参加该所实验室开放日活动,学习食品安全、鞋类产品质量检测和计量检定知识,争当小小质检员。

在工作人员的带领下,小记者们先后走进食品检验室、箱包鞋类检验室、计量检定室等探秘。在各实验室,小记者们见到了各种精密计量仪器,并了解到这些仪器的用途。工作人员耐心地给小记者们讲解了产品标签和标识的内容和要求、优劣产品辨识等,生动地向大伙儿传递了产品质量安全的认识。

参观后,小记者们收获了一箩筐的质量检测知识。此时,在质检所一楼,还有很多实验等着大伙儿去操作。变色小实验、气味感知、运动鞋止滑性能测试、使用天平、电子秤及压力表……有趣的检测实验令小记者们兴奋不已,踊跃参与,积极尝试不同实验的操作,通过实操学习质量检测工作相关的质量科技知识,体会到了质量检测的乐趣。

质检所专业权威的检测技术及工作人员耐心细致、贴近生活的讲解给小记者们留下了深刻印象。通过参观、聆听讲解及实操,小记者们认识到了“质量检测”“质量监督”和人们的生活息息相关,保障着人们的质量生活。大家纷纷表示要提高防范意识,自觉远离劣质产品,健康快乐地成长。



### 小记者感言

我印象最深的是鞋的质量检测,原来一双鞋需要经过很多的检测项目,都符合标准了才可以流入市场。通过这次活动,我学到了很多质量检测知识,满载而归。

施逸博(晋江龙湖阳溪中心小学)

通过这次活动,我受益匪浅:不仅知道了原来我们生活中见到的产品都需要经过层层质量检测才能流向市场销售,还学习了许许多多知识。

黄翊泓(晋江市安海中心小学)

质量检测日复一日、年复一年地做着重复枯燥的工作,只为大家筑起一道道安全屏障,我想对他们说一声:“谢谢你们,你们辛苦了!”

何明熠(晋江灵源灵水中心小学)

通过这次参观,我对质量检测的重要性和必要性有了更深的理解和认知,同时也意识到自己在相关领域的知识和技能需要不断提高。我将继续学习和掌握知识和技能,为产品的质量检测和评估做出自己的贡献。

吴思思(晋江灵源灵水中心小学)

我们检测了雨伞在5级台风下会不会被吹跑、食物中是不是含有不良元素……一个个实验让我们目不暇接,也深刻认识到了质量检测的重要性。

张金沛(晋江市第四实验小学)

### 报头我来题



蔡育兴(晋江金井毓英中心小学四年3班)

大家好,我是蔡育兴,来自晋江金井毓英中心小学四年3班。我热爱生活,热爱学习,是个积极向上的阳光男孩。我爱好阅读、编程、象棋、运动、书法等。我很荣幸能加入小记者队伍,它让我拓宽视野,提升表达能力,增强社交能力和自信心!

### 晋江二小爱心义卖火

本报讯(记者 蔡红亮 董严军)“走过路过不要错过……”“二小建校30周年独家定制帆布包,限量抢购!”……12月15日,晋江市第二实验小学的校园成了欢乐的海洋,学校举行“爱在‘义’起 情暖二小”晋江慈善义卖活动。

义卖现场十分热闹,其中,由学校书画社出品的银杏书签更是成为本次义卖的“爆款”,摊位前排起了长龙。记者了解到,这些银杏叶来自扬州一棵500多年树龄的银杏树,书画社成员在金黄色的银杏叶上创作,为银杏叶披上了“新衣”,十分精美。

值得一提的是,今年恰逢晋江二小建校30周年,就有一个班级独具匠心,定制了专属帆布包,包上布满了建校30周年的元素,颇有意义。很快,这款独家定制的包就被一抢而空。

据悉,本次义卖活动共筹得20057元,它将带着晋江二小的和善精神,送往晋江市爱心格子铺4名受助对象的家中,温暖一个家,温暖孩子的未来。



### 说咱闽南话④

#### 闽南语发音小课堂: 声调第二课

这一堂课要学习的是闽南语声调三声、四声。闽南语的三声(阴上)是一个高平调,比一声明显要高,比如“党员”的“党”读音为[tɔŋ<sup>3</sup>],“开始”的“始”读音为[si<sup>3</sup>]。三声在词的前字要变成二声,比如“党员[tɔŋ<sup>3-2</sup> uan<sup>2</sup>]”“始祖[si<sup>3-2</sup> tsɔ<sup>2</sup>]”。闽南语的四声(阳上)是一个低平调,比一声要略低一些,比如“运动”的“动”读音为[tɔŋ<sup>4</sup>],“是非”的“是”读音为[si<sup>4</sup>]。四声在词的前字和二声一样变成一个低调,也就是我们在声调第一课时提到的“九声”,比如“动心[tɔŋ<sup>4-9</sup> sim<sup>1</sup>]”“是非[si<sup>4-9</sup> hui<sup>1</sup>]”。四声和二声的变调是一样的,“童心[tɔŋ<sup>4-9</sup> sim<sup>1</sup>]”和“动心[tɔŋ<sup>4-9</sup> sim<sup>1</sup>]”就是同音的。

一声(阴平)、三声、四声都是平调,只是调高不同。其中三声最高,一声居中,四声最低。三声是一个高调,一声是平调,四声是一个低平调。比如“搅拌”的“搅”读音为[ka<sup>3</sup>],“胶水”的“胶”读音为[ka<sup>1</sup>],“咬断”的“咬”读音为[ka<sup>3</sup>],连起来读就是[ka<sup>3</sup>][ka<sup>1</sup>]。“长久”的“久”读音是[ku<sup>3</sup>],“乌龟”的“龟”读音是[ku<sup>1</sup>],“舅舅”的“舅”读音是[ku<sup>1</sup>],连起来读就是[ku<sup>3</sup>][ku<sup>1</sup>][ku<sup>1</sup>]。



观看视频  
声调第二课



观看视频  
声调第二课